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підходу до набуття поліцейськими професійно значущих якостей. Ставимо собі 

за ціль, шляхом опитування, в діючих поліцейських встановити, які, на їх думку, 

професійні якості в умовах воєнного стану є найбільш значущими. Дослідження 

професійних якостей працівників поліції є важливим напрямом наукових 

пошуків, адже воно дозволяє визначити ключові компетенції, необхідні для 

ефективної роботи правоохоронців, в цілому. 
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У сучасних умовах, що характеризуються високою динамікою загроз 

техногенного, природного та воєнного характеру, особливої актуальності 

набуває вдосконалення підготовки фахівців служби цивільного захисту (СЦЗ). 

Важливим інструментом, який може радикально змінити парадигму освітнього 

процесу у цій сфері, є штучний інтелект (ШІ). Моделювання сценаріїв його 

застосування у навчальних програмах дозволяє створювати адаптивні, динамічні 

та реалістичні умови для формування професійних компетентностей фахівців 

СЦЗ. 

Підготовка фахівців у галузі цивільного захисту передбачає оволодіння 

широким спектром знань – від оперативного реагування на надзвичайні ситуації 

до стратегічного планування та управління ризиками. У воєнний час ці виклики 

ускладнюються ще більше, адже фахівці СЦЗ повинні бути готові до роботи в 

умовах небезпеки, нестачі ресурсів та необхідності ухвалювати рішення в умовах 

невизначеності. Традиційні освітні методики не завжди надають змогу 

моделювати реалістичні сценарії загроз, що знижує ефективність підготовки цих 

фахівців. 

Вивчення міжнародного досвіду впровадження штучного інтелекту у 

підготовку фахівців служби цивільного захисту показує, що тенденція 

використання ШІ в їх підготовці набуває поширення в різних країнах, сприяючи 

підвищенню ефективності навчання та оперативності реагування на надзвичайні 

ситуації [1,2]. Для прикладу, у США використовують симуляційні системи на 

основі ШІ для тренування рятувальників. Одна з них це система SimX, що надає 

змогу створювати реалістичні сценарії надзвичайних ситуацій, де рятувальники 

можуть практикувати свої навички в умовах, максимально наближених до 

реальних. У Канаді впроваджено систему RescueSim, яка використовує ШІ для 

моделювання різних типів надзвичайних ситуацій. Це дозволяє рятувальникам 

тренуватися в умовах, які можуть виникнути в реальному житті, і отримувати 

зворотний зв'язок щодо їхніх дій. У рамках проекту DRIVER+ в Європейському 

Союзі використовують ШІ для створення навчальних програм та симуляцій, які 

допомагають рятувальникам розвивати свої навички та підвищувати готовність 
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до дій у кризових ситуаціях. В Австралії система FireSim допомагає тренувати 

рятувальників, використовуючи ШІ для моделювання лісових пожеж. Що теж 

надає змогу рятувальникам практикувати свої дії в умовах, максимально 

наближених до реальних пожеж. 

Тенденція використання штучного інтелекту та робототехніки у 

підготовку фахівців цивільного захисту спостерігається і в Україні [1,3]. Ось 

кілька конкретних прикладів. У лютому 2025 року рятувальники Вінниччини 

підписали Меморандум про співпрацю з Вінницькою ІТ-Академією, що 

передбачає навчання особового складу теорії та практики керування БПЛА. 

Програма включає теоретичний блок з основ аеродинаміки, картографії та 

авіаційної безпеки, а також практичні заняття з керування дронами в різних 

умовах [4]. Подібні навчання проводяться і в ряді інших областей, де 

рятувальники освоюють використання дронів для виявлення вибухонебезпечних 

предметів та моніторингу пожеж у лісах і на торфовищах. На Рівненщині 

рятувальники застосовують тактичного робота для гасіння пожеж у 

важкодоступних та небезпечних зонах. Цей робот здатний самостійно 

прокладати рукавні лінії та гасити займання, мінімізуючи ризики для особового 

складу [5]. 

Очевидно, що штучний інтелект здатен забезпечити новий рівень якості 

освітнього процесу завдяки наступним можливостям: 

• Адаптивне навчання: системи на основі машинного навчання дозволяють 

налаштовувати складність та зміст навчального матеріалу відповідно до 

індивідуального прогресу здобувача освіти. 

• Інтелектуальні симуляції та сценарне моделювання: глибоке навчання та 

генеративні моделі (наприклад, моделі на кшталт GPT чи DALL-E) можуть 

відтворювати реалістичні сценарії надзвичайних ситуацій для тренування 

реагування. 

• Віртуальні асистенти: чат-боти та голосові помічники на базі обробки 

природної мови здатні підтримувати процес навчання 24/7, допомагаючи 

студентам орієнтуватися у навчальному контенті. 
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• Аналітика даних та прогнозування: аналіз поведінкових патернів 

учасників освітнього процесу дає змогу викладачам виявляти слабкі місця у 

підготовці й вчасно коригувати освітню траєкторію. 

Впровадження штучного інтелекту (ШІ) у підготовку фахівців служби 

цивільного захисту має значний потенціал. Однак, варта пам’ятати і про ризики, 

що супроводжують цей процес. Перш за все, це залежність від технологій, висока 

вартість та складність інтеграції, що можуть стати бар'єрами для багатьох 

навчальних закладів, та вимагає ретельного планування освітнього процесу й 

управління. Окрім цього, надмірна залежність від ШІ може призвести до втрати 

критичних навичок, а етичні питання та безпека даних викликають занепокоєння 

щодо конфіденційності та упередженості алгоритмів.  

 Інтеграція ШІ в освітні програми цивільного захисту має бути поетапною 

і підкріпленою нормативно-методичним забезпеченням. Доцільно передбачити 

розробку міждисциплінарних навчальних модулів на стику інформатики, 

кризового менеджменту та педагогіки. Важливим є також залучення кращих 

практик іноземних навчальних центрів, зокрема FEMA (США), THW 

(Німеччина), JICA (Японія), які вже експериментують з інтелектуальними 

симуляційними платформами. 

Отже, моделювання сценаріїв застосування ШІ у навчанні фахівців служби 

цивільного захисту дозволяє трансформувати освітній процес у більш гнучкий, 

персоналізований і реалістичний. Це не лише підвищує якість підготовки, а й 

формує здатність діяти ефективно в умовах криз. Впровадження ШІ в освітній 

процес сприятиме створенню нової генерації фахівців, здатних використовувати 

сучасні технології для збереження життя та безпеки населення. 
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ПІДГОТОВКА ЮРИСТІВ ДЛЯ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ: 

ІНТЕГРАЦІЯ ЦИВІЛЬНОЇ ТА ВІЙСЬКОВОЇ ОСВІТИ 

 

Сучасний стан підготовки юристів у секторі безпеки і оборони в Україні є 

важливим аспектом, що безпосередньо впливає на ефективність функціонування 

державних органів, які відповідають за забезпечення національної безпеки. В 

умовах війни та гібридних загроз, що стоять перед країною, необхідність 

створення висококваліфікованих юристів, здатних забезпечити правову 

стабільність в секторі безпеки та оборони, стала ще більш актуальною [1, с. 35]. 

Однак існуюча система підготовки юристів в Україні часто має значні 

розбіжності в навчальних програмах для цивільних і військових спеціальностей, 

https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2024-0138_EN.html
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